
Aspecte ale începuturilor revoluţiei industriale 

în mineritul din Valea Jiului 

ION LUNGU 

Valea Jiului, cel mai marc şi mai important bazin carlnnifrr al Rom;l
nici, a început să fie cunoscut Încă <lin anul 1780, cînd au fost obsen·arc stra
turi de cărbuni care s-au aprins şi au ars multă vreme 1). Cu toate acestea, ex
ploatarea zăcămintelor a Întîrziat cîteva decenii <latorită situaţiei periferice 
a acestei regiuni, a lipsei aproape totale a drumurilor de acces şi a nivelului 
tehnic scăzut al in<lustriei faţă de cel din regiunile miniere vecine În care se 
conturau deja Începuturile unei industrii capitaliste. Toate acestea au u 
strînsă legătură şi cu politica economică semicolonială a 1\ustrici faţă de În
treaga T ransil vanie. 

La sfîrşitul secolului al XVIII-lca, se parc că unicii consumatori ai căr
bunelui hrun erau fierarii din satele Înconjurătoare Văii Jiului, care datorită 
lipsei manganului, erau nevoiţi să utilizeze cărbunii găsiţi În văile cursurilor 
de apă 2). Cu ocazia ultimei incursiuni a turcilor În Valc<i Jiului, În toamna 
anului 1787, generalul austriac Landon, comandantul grănicerilor, sfătuit de 
localnici, a Încercat să oprească pe năvălitori, aprim.înd o marc cantitate de 
cărbune din jurul Vulcanului, punîndu-i astfel pe fugă. De atunci. locurile 
respective poartă denumirea de Valea Arsă :1). 

Deşi În Valea Jiului existau bogate zăcăminte Jc cărbune, interesul faţă 
de cărbunii naturali a crescut considerabil numai În deceniul al IV-iea al se
colului trecut"). Accelerarea dezvoltării economice, .-i. căilor de comunicaţii, 
lărgirea pieţei interne şi externe au dus la creşterea rapidă a cererii de com
bustibil, şi deci la dezvoltarea mineritului de cărbuni În Valea Jiului, fapt 
dovedit şi de evoluţia producţiei ~) minelor de aici, care poate marca şi sta
diul revoluţiei industriale, dar şi creşterea efectivului min'.:rilor "). Cărbunele 
din Valea Jiului era mult căutat datorită calităţii sale : se putea folosi În 
fabricarea brichetelor de cărbuni, era cocsificabil, conţinutul de carbon atin
gea 68,89 la sută, iar puterea calorică, potrivit analizelor de la sfîrşitul seco
lului trecut, ajungea la 6.568 calorii 7). Produqia de cărbune se realiza În con
diţiile unei concentrări deosebit de intense. Către sfîrşitul secolului trecut, În 
Valea Jiului, predominau două mari societăţi carbonifere : „Societatea ano
nimă Uricani - Valea Jiului", care reuşise să acapareze 27 .131.000 mp te
ren şi „Societatea anonimă din Salgotarjan", care dispunea de ceea ce nu-i 
aparţinea, 55.728.777 mp teren, devenind cea mai marc societate carboniferă 
din Valea Jiului 8), care producea În anul 1900 peste 58 la sută din Întrea~a 
producţie de cărbune din Valea Jiului. In acest fel, rol ul industriei miniere 
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clc\·inc din cc în cc mai hotărîtor în dezvoltarea generală capitalistă a indm
trici. Din documentele timpului se poate comtata că zăcămintele de cărbune 
din Valea Jiului, datorită calităţii superioare, ajungeau În anul 1900 pînă la 
Tricst, Fiumc, Pola, Olderbcrg (Ilohumin de astăzi) !>). 

Valea Jiului, locuită din timpuri străvechi, datorită noii sale structuri 
economice-sociale, la sfîrşitul secolului al XIX-iea a devenit un marc centru 
industrial, unde s-au creat condiţii pentru o dezvoltare mai rapidă a forţelor 
de produqic. 

Revoluţia industrială care avea loc în Transilvania, ca o n\:'cesitatc obiec
tivă. datorită condiţiilor arătate a Început În Valea Jiului ceva mai tîrziu şi 
după cît se parc, după anul 1870. Una din trăsăturile caracteristice ale revo
luţiei industriale în domeniul mineritului din Valea Jiului, ca şi' În restul Tran„ 
sil \·an iei, era aceea că o parte considerabilă a capitalului necesar mecanizării 
nu provenea din acumularea de capital intern. ci din exportul de capital aus
triac şi de altă provenienţă străină 10), cum ar fi : francez, maghiar, german 
etc. Aceasta a atras după sine creşterea gradului de exploatare a muncitorimii 
miniac din Valea Jiului. 

!\spcctul tehnic al revoluţiei industriale capitaliste, după cum arată K. 
Marx, este marcat de introducerea maşinilor-unelte şi de utilizarea maşinilor 
cu aburi 11 ). Dacă În restul Transilvaniei acest lucru s-a petrecut în deceniul 
al IV-iea al secolului al XIX-iea, cînd s-au introdus primele maşini cu aburi: 
prima pe domeniul minier al Zlatnci În anul 1838, iar cca de a doua la Baia 
Marc, la puţin timp 12) în Valea Jiului s-au introdus abia În deceniul al VIIl-lca 
al secolului al XIX-iea. Pînă În anul 1867 pe teritoriile din Valea Jiului, aca
parate de „Societatea anonimă de mine şi furnale din Braşov", s-au desfăşurat 
i'n exclusivitate numai munci de cercetare şi pregătire. La aceste munci au fost 
folosiţi 93 muncitori, iar cantitatea cărbunilor scoşi la suprafaţă În anul 
1866, a atins În total 12.552 chintale t:). Aceste lucrări s-au efectuat fără a se 
folosi mijloace mecanizate. Unul din contemporani observa : „Cauza princi
pală a dezvoltării insuficiente... trebuie căut::ită fără îndoială În insuficienta 
dezvoltare a industriei şi îndeosebi a industriei de fabrică" H). După con
st ruirca căii ferate Simeria - Petroşani, Întreprinderile au trecut de la ex
ploatările de suprafaţă la deschiderea minelor, săparea puţurilor şi a gale
riilor „„), iar calea ferată a devenit principala consumatoare a cărbunelui de 
aici Hi). Numai legat de aceste lucrări şi dup:l efectuarea lor se poate vorbi şi 
În Valea Jiului de introducerea unei tehnici modern:::. i\ccasta şi-a făcut loc 
relativ tîrziu, maşinile cu aburi fiind folosite la Început numai la ascensoare 
de mine, la pomparc<1_ apei din mine şi la aerisire. Din documentele timpului, 
reiese că prima maşină cu aburi În minele din Valea Jiului s-a folosit în 1872, 
la mina Dcak (Petrila), la ascensoare, avînd 60 CP, presiunea de lucru 4 at., 
viteza de transport 4-6 metri, tip Mayer, cu pistoane gemene:, fiind livrată 
de firma Erich şi Hoffmann din Hcrmanseifcn 11). La această maşină a fost 
acţionată o pompă de apă livrată de aceeaşi firmă În anul 1873, care avea un 
dchit de 6 litri minut şi pompa apă din Jiu În sala cannului, cc f uscse pro
curat de la firma Rusrnn din Pr:iga, în anul 1869 18). După un an a fost achi
z1ţrn11ată o altă maşină cu aburi tot de la firma sus-amintită, pentru ridicarea 
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apelor din mina Petrila. In anul 1874, o maşină cu aburi de 6-8 CP a fost 
instalată la mina Lonca, pentru ridicarea apelor I!'). Cu toate acestea, folosi
rea maşinilor cu aburi şi a motoarelor electrice, care-şi făcuseră apariţia pc o 
scară mai largă, s-a Început numai la sfîrşitul secolului al XIX-iea, cînd ma
şinile încep să fie folosite la transporturi şi la separaţia cărbunelui. Astfel, Li 
minele est şi vest Petroşani, existau Între anii 1894--1898 : o centrală elec
trică compusă dintr-o maşină cu aburi de 19 CJ>, monocilindrică, care punea 
În funcţiune un generator ce producea la o turaţie de 830 turc/minut o tensiune 
de 2.000 v. 5 A. ln anul 1898 a fost racordată a doua centrală al cărei gene
rator de curent alternativ producea 2000 v. şi 12 A. 20), pus În mişcare tot de 
o maşină cu aburi. După 3 ani este pusă în funqiune Încă o centrală, compusă 
dintr-o maşină cu aburi monocilindrică, de Înaltă presiune, tip Rock-Coll
mann. Generatorul producea 200 v. şi 52,4 A. Maşinile cu ahuri lucrau la o 
presiune de 8 atm. 21). Faţă de precedentele maşini cu aburi, care aveau cilin
drii gemeni, acestea reprezintă un progres deoarece lucrează la o presiune mai 
Înaltă - 8 atm. faţă de 4 atm. Astfel de ma~ini, folosite la centralele elec
trice, existau şi la alte mine din Valea Jiului, fără însă a se generaliza, decît 
În primul deceniu al secolului al XX-iea. Dacă ţinem seama şi de faptul d. 
forţa totală a acestor maşini, În anul 1896, însuma abia 1350 CP 12), părerea 
emisă este mult mai concludentă, iar progresul tehnic este de suprafaţă, legat 
numai de interesele capitaliştilor străini care făceau innstiţii de capital nu
mai atunci cînd obţineau profituri mari şi rapide. Se poate preciza că me
canizarea minieră În Valea Jiului arc loc În proporţii mai accentuate după 
anul 1890, ceea ce înseamnă că revoluţia industrială îşi urma cursul său firesc, 
ca o necesitate obiectivă, cu paşi relativ repezi. Maşinile cu aburi şi agrega
tele auxiliare constituie, deci, elemente ale progresului. 

Deşi se observă un progres, totuşi, mijloacele tehnice folosite la exploa
tarea cărbunelui erau din cele mai rudimentare instrumente : ciocane mari sau 
de mînă (fistău), tîrnăcopul de miner, burghiuri ·manuale de diferite dimen
siuni şi forme, pîrghii, sape de minerit 23) etc. Mînuirea acestor instrumente 
rudimentare solicita din partea minerilor eforturi fizice deosebite. Creşterea 
producţiei se realiza, aşadar, nu prin dezvoltarea bazei tehnice a minelor, ci 
prin intensificarea exploatării forţei de muncă a minerilor. Fără rezervă, se 
se poate afirma că forţa de muncă a omului constituia, încă, factorul de bază 
în activitatea minieră, deşi În ateliere se introdusese forţa aburului, unde se 
călcau uneltele manuale şi se efectuau reparaţii la maşinile cu aburi. Introdu
cerea maşinilor cu aburi a fost posibilă numai la suprafaţă şi nicidecum în 
subteran, deoarece instalaţiile erau greoaie şi de dimensiuni mari, lucrările 
pregătitoare ar fi solicitat investiţii masive de capital, transportul forţei abu
rului la distanţă şi adîncimi fiind o problemă greu de rezolvat, datorită con·· 
diţiilor tehnice insuficient de dezvoltate, iar presiunea de lucru fiind joasă, 
se produceau pierderi mari de energie pe parcurs. Aşadar, mecanizarea mi
nelor nu era legată de activitatea productivă nemijlocită, iar un rol de seamă 
în procesul revoluţiei industriale, În Valea Jiului, l-a avut posibilitatea ex
ploatării intense a muncitorimii, deoarece aceasta asigura În general un profit 
mai mare decît mecanizarea. 
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Transportul În mină era rudimentar. In perioada de început, cărbunele 
În subteran era transportat de om cu ajutorul trocului. Pînă În anul 1902, la 
mina Petrila, nu exista transport cu cai sau cu maşini pc galerii ~"). Pentru 
cf cctuarca acestei munci, În anul 1902 În Întreaga Valea Jiului, la minele 
aparţinătoare „Societăţii anonime din Salg6tarjfo", erau 496 vagonetari~:;) 
La mina Petrila, cărbunele era transportat pe galerii pînă la puţ de fona 
fizică a omului, de unde era scos la suprafaţă cu ajutorul unui troliu acţionat 
la o maşină cu aburi, care avea o capacitate zilnică de 15-20 vagonete~';). 

Pînă la construirea căii ferate Petroşani-Lupeni, cărbunele extras la mi-
nclc <lin Vulcan, era transportat cu căruţele pînă la Petroşani pc o distanţă 
de 15 km ~1), iar de la Petrila, după construirea căii ferate Înguste Pctroşani
Pctrila, au intrat în circulaţie două locomotive cu aburi şi În 1872 alte 3 bu
căţi. Primele două lucrau la o presiune de 7 atm., iar ultimele la 9 atm. ~i 
erau folosite la transportul cărbunelui şi al lemnelor. Locomotivele circulau 
cu o viteză de 20 km h 21"). Lărgirea reţclri de căi ferate, a piqii interne şi 
externe au fost Însoţite de creşterea imensă de combustibil, influcnţînd astfel 
şi dezvoltarea mineritului în Valea Jiului. „Una din condiţiile necesare ale 
dezvoltării marii industrii mecanizate (şi ceea cc Însoţeşte această dezvoltare 
şi o caracterizează) - spunea V. I. Lenin ·- este dc:1;voltarca industriei pro
ducătoare de combustibil..." ~!1). 

Cu introducerea forţei aburului se fac uncie progrese şi În domeniul 
transportului cărbunelui şi al celorlalte materiale. Astfel, se construieşte f uni
cul arul Aninoasa-Petroşani, Ia sfîrşitul secolului al XIX-iea, cu ajutorul că
ruia se transporta cărbunele de la Aninoasa la Petroşani, separaţia vest. Funi
cularul era acţionat de o maşină cu aburi monocilindrică, care dezvolta o pu
tere de 40 C:P la o presiune de lucru de 7,5 atm. Forţa aburului era dată de 
un cazan livrat de firma Schranz - Riidigcr din Viena :•11

), pentru efectuare,\ 
transportului, maşina cu aburi era pusă în legătură cu un troliu pc care se 
înfăşura şi se desfăşura cablul de transport. Deşi În Valea Jiului s-au intro
dus maşinile cu aburi, totuşi proporţia lor era destul de mică faţă de restul 
Transilvaniei şi foarte mică faţă de celelalte regiuni carbonifere din cadrul 
monarhici austro-ungare. Pentru a ne da scama de acest lucru, este suficient 
să arătăm că pentru toate maşinile cu aburi şi accesoriile necesare, care se parc 
că nu erau din cele mai moderne, În atelierele de reparaţii, pentru maşinile cu 
aburi şi agregatele auxiliare aparţinătoare „Socictă\ii anonime din Salg6tarjan". 
lucrau În anul 1902 doar 6 maiştri maşinişti şi 4 ingineri :: 1). Presupunînd că s-ar 
fi introdus mai multe maşini cu aburi cu agregatele necesare, totuşi ele nu pu
teau fi puse În mişcare şi probabil că nu ar fi lucrat la Întreaga capacitate, 
datorită lipsei de mînă calificată. La sfîrşitul secolului al XIX-iea, În Valea 
Jiului, nu exista nici o şcoală profesională minieră, deşi se propusese acest 
lucru În anul 189-1, propunere reînnoită În 4 ianuarie 1904, care să califice nu 
,,domni", ci mineri şi cu toate condiţiile grele În recrutarea elevilor, pînă În 
anul 1904, asemenea şcoală n-a luat fiinţă ::~). 

Ca urmare a dezvoltării industriei miniere, pc plan social, se formează 
clasa exploatată şi asuprită În capitalism -· proletariatul industrial. Fr. En
gcls arăta : „Primii proletari au apărut În industrie, au fost produsul ci di-
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rect ... Producţia materialului industrial, a materiilor prime şi a combustibilu
lui capătă importanţă abia în urma revoluţiei industriale, ceea cc avea ca 
urmare crearea unui nou proletariat industrial : muncitorii de la minele de 
cărbuni şi metal" :i:1). 

Procesul de formare al muncitorilor salariaţi, ca urmare a dezvoltării for
ţelor de producţie s-a accentuat şi În Valea Jiului În a doua jumătate a· se
colului al XIX-lea. Meseria de miner, fiind o îndeletnicire nouă aici, În pe
rioada de Început a exploatării miniere, principala sursă de muncitori sala
riaţi calificaţi au constituit-o colonizările. Pc lîngă aceşti muncitori calificaţi, 
existau şi muncitori salariaţi necalificaţi, care prO\·cncau din masa ţăranilor 
deposedaţi de mijloacele de producţie În urma acumulării capitalului primi
tiv, deveniţi În acest fel „liberi" şi care în mod treptat devin muncitori in
struiţi, experimentaţi sau calificaţi. Faptul că numărul muncitorilor mineri 
creşte destul de repede dovedeşte că prima apariţie masivă a muncitorimii 
industriale o constituie muncitorimea minieră :Vi). După cum arăta V. I. Lenin, 
„În problema dezvoltării capitalismului, cca mai marc importanţă, poate, o 
arc gradul de răspundere a muncii salariate :1"). 

Deşi procesul transformării ţărănimii sărace din Valea Jiului, Împre
jurimi şi alte părţi ale Transilvaniei, în muncitori industriali, permanent rnn · 
stituie un proces mai îndelungat, totuşi ţărănimea săracă a rămas principala 
sursă de muncă În minerit, În special după anul 1870, cînd în mineritul clin 
Valea Jiului se observă o creştere substanţială atît În ceea priveşte numărul 
lucrătorilor, cît şi accelerarea dezvoltării forţelor de producţie. Dacă În anul 
1870 numărul muncitorilor salariaţi era de 300, iar În 1880 de 814, peste 1 :J 
ani sînt 1870, iar În 1896, 3054, pentru ca În 1900, numărul lor să ajung.'i 
la 4652 :Mi), ceea cc Înseamnă o creştere de peste 15 ori. Faţă de restul regiu
nilor miniere clin Transilvania, se parc că în Valea Jiului au fost colonizaţi 
mai mulţi muncitori specialişti străini, fără Însă ca numărul lor să depăşească 
pc autohtoni. In aceeaşi măsură se alătură şi meşteşugarii care au fost ruinaţi 
mai ales în urma concurenţei mărfurilor austriece, precum şi ceilalţi oameni ai 
muncii de la oraşe, pc calc de proletarizare, care căutau posibilităţi de trai 
În industria minieră :17). 

Revoluţia industrială a transformat V alea Jiului într-un mare centru 
industrial. Astfel, după rccensămîntul din 1869, plasa Petroşani avea 12.671 
locuitori, în 1880 - 16.001, În 1890 - 18.701, iar În 1900 a ajuns la 28.71 L 
locuitori:"). Din cei 28.711 locuitori, 15.472 erau români~()), care erau gru
paţi în bună parte în Întreprinderile mari carbonifere, care pe lîngă asuprirea 
socială, erau supuşi şi asup~irii naţionale. ln Transilvania, exploa
tarea capitalilstă „era agravata şi de asuprirea naţională, În special 
a populaţiei româneşti, care a îmbrăcat aspecte şi forme din cele mai sum
bre şi variate" 10). Numai Într-un interval ele 30 de ani, Valea Jiului a cu
noscut o creştere a populaţiei de peste 226 la sută, fapt necunoscut, probabil, 
de nici o aşezare din Transilvania la sfîrşitul secolului al XIX-iea. 

Revoluţia industrială deşi a dus la accelerarea dezvoltării Văii Jiului, 
cu toate progresele mecanizării, nu a contribuit la îmbunătăţirea situaţiei ma
teriale a muncitorilor mineri. Minerii continuă să lucrc7c În general, În con-
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diţii foarte grele de munca, iar nivelul de trai este scăzut, mai ales că meto
dele de exploatare capitaliste se Înmulţesc, creşte intensitatea muncii. Mine
rul este expus la mari pericole, ci poartă cămaşa morţii - spune o zicală ger
mană "1

), îl Însoţeşte moartea din toate părţile şi poate să-l prindă cu mîna 
În orice moment şi sub toate formele "2), gazele provoacă sufocare, dureri de 
cap, care durează 12 orc 1,::). Numai datorită condiţiilor grele de muncă, a 
salariilor mici şi a zilei de muncă lungi, minerii din Valea Jiului trăiau În con
ditii deosebit de precare. Cu toate că aceste condiţii, de fapt, erau ascunse "''), 
totu~i contemporanii au fost siliţi să scrie : „Experienţa noastră este că în 
regiunile miniere unde nu se face reîmprospătarea muncitorilor, generaţiile dt' 
mineri devin din tată În fiu din cc în cc mai lipsite de vlagă, fiind o povară 
pentru societate şi pînă la urmă pier 1,;,). ln astfel de condiţii nu-i de mirare 
că la „Societatea anonimă din Salgotarjan", Între anii 1888-1897, la 100 de 
muncitori revenea o medic anuală de peste 207 îmbolnăviri, 1188 zile de 
boală şi aproape 6 zile de boală la o îmbolnăvire"';), iar la masă sînt aşa de 
isto,·iti, încît Ic cade lingura din mînă '1î). 

Revoluţia industrială a făcut În Valea Jiului nu numai să crească nu-· 
mărul muncitorilor mineri, ci a declanşat şi schimbări calitative atît În pri
vinţa situaţiei, cît şi a rolului lor social '•i<). Minerii Încep să-şi dea seama că 
sînt mulţi, că reprezintă o foqă, se unesc şi se organizează pc baza intereselor 
comune pentru lupta Împotriva capitaliştilor"!'). 

NOTE 
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/Ja11y<iszati es kohasz,ai l.ipok (Foaie de 111i11erit şi topitorie), 1903, II, 
p. 125-191, 235-258, In continuare B.K.L. 
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ASPECTS DES DEBUTS DE LA REVOLUTION 
INDUSTR IELLE DANS LES EXPLOIT A TIONS MINIERES 

DE LA VALEE DU JIU 
Re sume 

La vallcc <lu Jiu, le bassin carbonifere le plus important <le 
Roumanie, a commence a etre connu des la seconde moitie du 
x1xe sieclc. Jusqu'a sa mise en valeur industriclle, le charbon brun 
de la vallec du Jiu fut employe par lcs artisans locaux pour le 
confcctionncment de lcurs outils. 
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La construction du chernin de fer Simeria-Petroşani a mar
quc pour la vallec du Jiu le debut d'une ere nouvclle de dcvelop
pement. Renon~ant aux exploitations de surface, on a creusc des 
puits et des galeries, d'ou une production considerablement accrue. 
Pourtant les methodes de travail demeuraient primitives, la force 
physique de l'homme tenant lieu d'outillage ; aussi la situation des 
mineurs etait-elle des plus prccaires. 

A la fin du siecle dernier, a la suite du developpement de 
l'industrie miniere, la vallee du Jiu est devenue un important cen
tre industriei et ouvrier. 

La revolution industrielle, qui dans Ies autres regions minieres 
de Transylvanie avait commence des la 4e decennie du XIXe sie
cle, o-est apparue dans la vallee du Jiu que plus tard, aprcs 1870 
semble-t-il, lors de l'introduction des machines a vapeur. Les ma
chines a vapeur ne furent utilisees au debut que pour les ascen
seurs de mines, le pompage d'eau dans les mines, l'acrage et la 
separation du charbon. Compte tenu du fait qu'en 1896 la puis
sancc totale de ces machines ne se chiffrait qu'a 1350 HP, il est 
evident quc le progres technique etait des plus reduits et n'existait 
qu'en fooction des intfrets des capitalistes ctrangers, qui visaicnt 
a rcaliscr le maximum de profits avcc le minimum d'invcstisse
ments. 

La revolution industrielle, qui se poursuivait comme unc nc·
cessite ioeluctable, paralklemcnt aux progres de la mecaniqu~, 
scnsiblcs surtout au cours de la dernicrc deccnnic du XIXe sicclc, 
n'a guere contribue a l'amelioration du sort des mincurs de la 
vallee du Jiu. Aussi ccux-ci, conscicnts du fait qu'ils reprcsentaicnt 
la majorite, ct par consequent une force, se sont-ils unis et orga
niscs sur la basc de leurs interets communs, declenchant ainsi la 
luttc contre l'oppression sociale et nationale. 
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